

■创业话题

创业途中,你所不知道的荆棘路

阿来今年刚好30岁,一次偶然的机会,阿来结识了公司另外4位合伙人,并用股权合作的方式成立了茂名澜德平节能环保科技有限公司。事实上,阿来只是目前青年人创业的一个缩影,对于这批已到或将到“而立之年”的一代来说,他们的择业观念开始发生变化,创业成为许多人的选择。只不过,如阿来所述,在目前市场激烈竞争的环境下,融资问题、盈利模式,以及企业进一步发展的“续航能力”,都成为一条摆在创业者面前的荆棘路。

[荆棘1] 融资难最头疼

“创业之初碰到最大的困难,肯定就是融资难。”深圳市宝安区一家手机液晶显示板模具厂的小老板饶广平不假思索地回答。2009年,团省委在广东开展的“青年创业存在哪些困难”调查中,青年创业“融资贷款困难”的反馈位居前列,成为创业者最头疼的问题。

饶广平也是一位80后,江西广昌人,2001年到深圳打工。去年在完全

摸熟手机液晶显示板的制作流程后,便和2名同事出来单干。据饶广平介绍,当他们决定办模具厂时,由于三人还没有积蓄,购买生产模具设备的30万元启动资金就成为套在他们头上的紧箍咒。

在贷款无门的情况下,他们不得不选择东拼西凑从亲戚家借钱来开始,在公司正式启动后,由于三人对这一行业已经了如指掌,液晶显示板的生产与销售非常顺利,员工规模从最初的10人扩大至目前的30多人,厂房面积也扩张了一倍以上。

在创业启动资金问题上,茂名澜德平公司也遇到同样的难题,阿来表示,目前银行对创业企业的信用贷款门槛设置过高,有的要求有公务员或类似的身份,有的要求几家企业互保,有些银行甚至还要求公司一定要注册满一年才符合贷款条件。

[荆棘2] 盈利模式问题成掣肘

在苦苦坚持2年后,阿明创办的“个性化定制红酒”公司终于转售给了别

人。对于这位80后创业者来说,创业第一次算是画上了句号,但阿明从中收获颇多,其中一条便是公司的盈利模式是否清晰。

2008年,阿明从朋友处获悉深圳个性化定制红酒较为盛行,即将企业名称、LOGO,甚至签名特别雕刻或打印在红酒的内外包装上,以便别人收藏或特殊使用。

在公司创办后,阿明才发现要开拓业务实在有些困难,由于个性化定制的特殊性,这决定了这一产品不能批量生产,单靠一单一单的业务根本形成不了规模化。盈利模式受到挑战,让阿明最终选择了放弃。

业内专家表示,目前市场竞争越来越激烈,能否找到一条前景可见的盈利模式对于公司的未来发展至关重要。建立好盈利模式后,对产品的生产进行专业化提升不可或缺。

[荆棘3] 规模做大后“续航能力”不足

饶广平对此深有体会,他告诉记者,在公司规模仅为十几人的时候,公

司的人员管理较为规范,“有没有谁在偷懒,一瞄就知道了。”成本压缩也能得到较为容易的控制,而且盈利能力十分突出。

但公司做大后,公司的盈利能力并不伴随着人员的增加而同比增加,比如,以前10来个人每月的营收能达到30多万元,现在30多人所达到的业绩只比以前提高一点点,这让饶广平很苦恼。

有关专家表示,青年人创业,基本上处于“没完全学会游泳就下海”的状态,因此,对于管理知识、市场经验等方面缺乏系统掌握。遇到类似上面的问题,公司要建立“营业额和所有员



工收入都挂钩”的机制,同时,建立举报机制,重奖举报者并为其保密,同时重罚作弊人员。

(摘自《南方日报》彭国华/文)

编后

大多数青年人在创业初期,都怀揣着美好的创业梦,但当在进入竞争激烈的市场后方知道,创业的路途原来是如此地不平坦和充满着荆棘坎坷。其实创业之路从来就不可能是平坦和永远顺畅的,创业者在创业的过程中要不断追问自己三个问题:第一,这个新的行业领域你是不是擅长?第二,如果你

不做,客户会损失什么?第三,如果做了,在这个新的领域中自己能保持多大的竞争优势?好高骛远是很多创业者在从商前期常犯的错误,其实创业就得从基础做起——要摘离地上最近的果子,不要直盯着树顶上的大果子,这样有可能产生不切实际的操作方案。而越简单的模式就越容易成功。

■创业者说

给第一次创业的弟兄们的10条叮嘱(接上期)

NO6 创业是在冒险中学习

创业公司最大的风险是CEO。公司的最高决策人,没人管得了他,就怕他不懂装懂,创业公司CEO必须有自律和学习精神;如没干过销售,就立刻学习并在短期成为最好的销售,如不懂会计,立刻学习掌握。别幻想哪天有了钱可以雇人来干,你不懂其中的奥妙,如何监管外来的和尚呢?学习是投资,但学了不用是浪费的投资,冒险也是投资,更有挑战和直接的投资。创业是冒险+学习的大投资,常人玩不起。创业没法先学习,然后顺顺当当去冒险,创业的学习在冒险中进行。创业成功时,你发现自己成了一个“通才”,你掌握了领导力、理解了客户和市场、精通了如何点将带兵、也品尝了钱的滋味。

NO7 让团队做得比自己好



成功创投人士查立

创业公司里人人都是一条龙,即便是前台她知道的也不见得比CEO少,公司里谁她不认识?办公室进进出出谁不在她眼里?员工嘀咕的逃得过她的耳朵?关键是公司的创始人们能不能领袖的胸怀,找到有创业意识的人,把每个人内心埋藏着的火山爆发出来,来为创业的成功添砖加瓦;衡量一个领袖的标准不是看他是否会高谈阔论、发号施令,而是他能不能让周围的人做的都比自己更好。

NO8 师傅的力量

建议第一次的创业者找一个成功的创业者做师傅,关键问题上能有个人指点把关一下,免得舍近求远。记得我刚创业时,20多岁的小公司忙得团团转;我朋友Jim是一家大建材公司的老板,他常来我办公室坐坐。有天我问他:“我经营一家小公司忙得不可开交,你管那么大一家公司,哪来的时间能老来我这里闲逛?”他答:“我的工作就是保证我每天啥都不做。”我茅塞顿开,他一句话点穿我对于企业管理的所有疑问!

NO9 不必藐视竞争对手,多向他们学习

创业公司的竞争对手大多比自己强,人家公司的产品卖得比你好,人家公司的规模比你大,人家公司融到的钱比你多。世界之大,我们常常觉得受委屈:明明是我的产品功能更多,为什么偏偏是他的卖得更好?明明我的团队更优秀,为什么他们融到了这么多钱,而我敲遍VC的们却无人问津?换种思维:现实的就是合理的,人家能做到一定是有原因的。不必藐视竞争对手,多多向他们学习,争取比他们做得更好,这才是竞争力。

NO10 失败不是坏事,成功能复制

最有效的学习来自犯错误。婴儿在桌上爬,爬到桌沿扑个空摔地上疼得大哭,第二次再把他放桌上,他爬到桌沿就停下来。创业团队多为第一次创业,创业企业的成长和婴儿成长一样,会犯大量错误,走许多弯路,弄不好还会从桌上摔下来摔死,创业公司的成本风险是团队的学习成本,要付学费,但错误代价昂贵,但愿你不要摔死;创业的成功是汗水+智慧+运气,没有天上掉下来的成功,没有永远的成功,成功不能复制。

(摘自《网易》查立/文)

■成功案例

精明小女商 黄娅:销售“总统”赚大钱

2003年夏天,23岁的黄娅到美国的佛罗里达州一所大学攻读工商管理硕士学位,为了赚取生活费,黄娅开始了个人的创业路。

白手起家

黄娅决定先从摆地摊开始,因为这样不需要太大的成本,既能多接触社会,又能多赚钱。于是,黄娅在学校附近的一家购物中心租了两个移动货架,又想方设法来一批休闲鞋,原以为稳操胜券可以大赚一笔,哪知一个月下来,鞋没有卖掉几双,还亏损了货架租金。原来,美国顾客很特殊,一方面,他们被商家宠坏了,买的东西稍有不满意,就跑到商店去退货,另一方面,他们对自己喜欢的品牌又很忠实,不会轻易改变使用的品牌。

第一次创业“流产”后,黄娅总结经验,发现主要原因在于市场调研不够,于是暂停销售,研究市场,调整经营方向。经过一周详细周密的市场考察,黄娅决定扬长避短,抓住即将到来的圣诞节,大发一笔蜡烛财。黄娅赶紧退掉鞋子,采购了一大批各色各样好看的蜡烛。由于市场定位准确,黄娅在圣诞前后的一个多月里,一个

月靠卖蜡烛赚了几万美金。此后,黄娅利用船小好掉头的优势,经常更换货架上的货物,先后卖过名人面具、卡通玩具、精美刀具等产品,每次都是购销两旺,慢慢积累了一笔不菲的资金。

捕捉更大商机

2004年春节后不久,美国第54届总统大选紧锣密鼓地展开了。当时,共和党候选人布什和民主党参议员克里的竞选班子,在美国各地展开了竞选攻势。历届总统大选都蕴藏着巨大的商业机会,并且在历届总统大选中,都有不少人赚了大钱。但流淌在总统大选中的银子,哪些能揽入自己怀中?黄娅冥思苦想了一段时间,却一直没有寻找到突破口。

4月中旬的一天,黄娅驾驶自己刚买不久的二手汽车到加油站加油。加油员问:“你是要‘布什’给你加油?还是要‘克里’给你加油?”黄娅以为他在开玩笑,幽默地回答:“先生,我不敢劳驾两位总统候选人。我想,还是你直接给我加油更快捷一些。”加油员耸耸肩,说:“小姐,从现在开始,这条公路沿线的所有加油站,都由‘布什’和‘克里’亲自为大家加油。因

此,你必须选择其中的一人。”随着加油员的手势,黄娅仔细一看,几条加油管的加油嘴,已经分别换成了布什或者克里的头部卡通形状,他们张开的嘴巴就是汽油的出口。至此,黄娅终于明白总统竞选的战火已经“燃烧”到了加油站。

受此启发,黄娅灵光一闪,马上有了一个主意——生产、销售印刷有布什和克里头像和姓名的太阳帽、小旗子,一定能受到广大选民的欢迎。

小生意炼成大富豪

黄娅找来布什和克里的影像资料,仔细研究其面部特征,分别设计出了他们的头部卡通形象,图案下方是他们各自的名字,上面有一只象征

胜利的V形手势和一句广告语:我要当美国总统!黄娅还为这些产品申请了外观设计专利(在美国申请外观设计专利很容易,只需要15个工作日),并且在产品上留下了自己的联系电话。

果然不出所料,那些喜欢布什或克里的美国人,纷纷来购买这些产品,在集会或外出游玩时使用。在短短的半个月时间里,黄娅通过这些渠道就卖出了20多万顶帽子、几十万支小旗子,一下赚了一大笔钱。还有很多外地的经销商和顾客专门打来电话,要求批量订购这种专利产品。

黄娅意识到,单靠自己这样零打碎敲地推敲,毕竟范围有限,如果能够借助候选人组织,产品辐射范围将大得多。黄娅的导师是支持民主党候

选人克里的,他对黄娅的想法很感兴趣。导师通过自己的渠道,将黄娅的这一想法反馈给克里的竞选班子。竞选班子认为这件事可以“小题大做”,通过导师转告黄娅——只要黄娅不生产、销售带有布什标志的产品,只生产“克里”,他们愿意为她补贴50%的生产费用,并通过他们的渠道将这些产品销售到全国各地,而产品销售的利润完全归黄娅。

这简直比天下掉下来的馅饼更大更甜,黄娅当即答应下来。一时间,“克里”充满了美国各地。那些戴着克里标志的美国人,参加各种活动的镜头经常出现在电视、报纸上。

6月下旬的一天,布什竞选班子的人联系黄娅,愿意以85万美金买断黄娅的(带有布什标志)产品专利。因为克里的竞选班子以前只是要求黄娅不生产、销售“布什”,并没有规定黄娅不能转让“布什”。所以,黄娅转让“布什”并不违背和克里竞选班子签订的协议。很快,黄娅合理合法地将“布什”卖给了布什竞选班子,获得了85万美元。

2004年11月初,美国大选尘埃落定。黄娅在这次大选中,赚了270多万美元。

(摘自《青年创业网》)



■创业沙龙

给你一个亿你能干什么

最近这两年,“VC”成了中国最时髦的词汇之一。伴随着近几年如火如荼的创业风潮,各色各样的外资或是本土VC以诱人的姿态出现在年轻的中国创业者面前。不论是出身贫寒的打工仔、胸怀壮志的大学生,还是决心自立门户的职业经理人,只要你有一个好的idea,便会有VC送上大笔金钱——创业者们心中充满了这样的期待。

然而,若干次碰壁之后,他们十有八九会产生一大堆的疑问:我要把自己的所有idea都展示给VC吗?被别人山寨去了怎么办?VC既不拒绝我也不肯给钱,他们到底还期待什么?VC是如何进行投资决策的?在跟VC的谈判中,如何确保自己的利益?

这些问题,可以在一本书中找到答案。这本书的名字足以让创业者们为之畅想:《给你一个亿,你能干什么》。当然,在本书作者、乾龙创投基金创始人查立看来,一个亿只是夸张之词,要是真给创业者那么多钱,恐怕就要把他毁了。而在本书中,他想要提供给创业者的帮助,绝非金钱而已。

◎《环球财经》:作为一名创投人,是什么激发您写这本书呢?

□查立:我从2000年回国以来,接触到很多创业者。我发现中国的创业者有一个特点:都是第一次创业,很多普遍的问题都不知道。所以我开了博客,最后形成这本书。

◎《环球财经》:您在美国工作和创业多年,在您看来跟美国相比,中国的创业环境有什么不同呢?

□查立:虽然现在中国也是“创热”,但中国草根创业的环境还远不如美国。例如在美国200元就可以注册一个公司,不需要中国那么多注册资金,也不需要工商登记那么多次。而在中国就比较麻烦一些,有很多政策、市场等方面的问题。

VC的判断并不是上帝的手

◎《环球财经》:您在创投业已经多年,有什么成功的故事可以拿出来分享一下?

□查立:我一直觉得人很难正确地判断未来,你想的东西不一定做出来,你的成功经常不是最终想出来的。举个例子,我们投过一家公司,做无线互联网,即手机上网。这家公司最初是针对高级白领、高消费人群、城市人群。我们投了以后,它的产品却

总是不成功。团队很好、方向很好、技术也很好,但就是不知什么原因。

后来钱花的差不多了,我们都觉得应该放弃这个公司了。结果后来一场大雪把它救活了,当时东莞、深圳那边很多民工回不了家,就用这个公司的服务给家里汇款。于是这个公司的产品,最后改名叫“老乡网”,变成了广东移动的核心产品。

所以你看,最初我们以高端人士为目标客户,花了很多钱,没有一点效果。而最初从来没有想到过的人群,从来就不关心的人群,最后却给我们带来成功。

创业不是钱砸出来的

◎《环球财经》:您有一篇文章提到某家国际著名风投,给您认识的一个创业者投了很多钱,远远超出他的需求,结果效果很不好。所以VC有时是不是还会起负面的作用?

□查立:是的,这个是我切身碰到的一个例子。通常我觉得给太多钱不是好办法,创业不是钱能够砸出来的,而是人在里面不断地创造价值,如果你给了太多钱,他可能就去享受,反而不去创造价值了,给太多钱很可能会毁了这个创业者。

年轻人就应该去创业

◎《环球财经》:您认为中国不错的创业团队主要来自哪些地方呢?现在有一种说法是大城市机会多,所以年轻人都喜欢扎堆到大城市创业,是这样吗?

□查立:创业者在全国每个角落都有,但不同地方有不同的特点,北京、上海、深圳的创业者,看过很多的VC,所以相对来说比较成熟一点,也比较容易来忽悠投资人。但我前段时间看过一个河南郑州的团队,就是非常朴素的一群人,我很喜欢这个团队。打电话叫她过来谈谈,结果她带了二十几个人跑到北京来,她说:我第一次见VC,我的团队也应该来分享这个学习机会。我心里非常感动,在京沪深这些地方,就比较少见这种团队。

你看成功的创业者,绝不是“富二代”,有钱人的子弟可以获得很多家产,也可以经营很大的企业,但那不是创业。真正创业的都是草根、平民。你去看看成功的创业者,很多不是大城市出来的,很多农民的儿子、很多没读过大学。人的地位、学位越高,包袱越重,例如读到博士,已经到了一个学问的高点,他就很难从头开始。

(摘自《环球财经》刘美/文)



■百科小贴士

何为VC?风险投资(venture capital)简称VC。VC在我国是一个约定俗成的具有特定内涵的概念,其实把它翻译成创业投资更为妥当。广义的风险投资泛指一切具有高风险、高潜在收益的投资;狭义的风险投资是指以高新技术为基础,生产与经营技术密集型产品的投资。根据美国全美风险投资协会的定义,风险投资是由职业金融家投入到新兴的、迅速发展的、具有巨大竞争潜力的企业中一种权益资本。

最有效的学习来自犯错误。婴儿在桌上爬,爬到桌沿扑个空摔地上疼得大哭,第二次再把他放桌上,他爬到桌沿就停下来。创业团队多为第一次创业,创业企业的成长和婴儿成长一样,会犯大量错误,走许多弯路,弄不好还会从桌上摔下来摔死,创业公司的成本风险是团队的学习成本,要付学费,但错误代价昂贵,但愿你不要摔死;创业的成功是汗水+智慧+运气,没有天上掉下来的成功,没有永远的成功,成功不能复制。

(摘自《网易》查立/文)